

ГОТОВЬ, КАЮР, УПРЯЖКУ!

КОРР: Не однажды мне приходилось быть болельщиком на соревнованиях собачьих упряжек, организованных во время праздников оленеводов. Это — прекрасное, азартное зрелище. К сожалению, ни разу не слышала, чтобы такие состязания устраивались на районном уровне. Неужели этот вид спорта будет у нас предан забвению?

Т.К. Алькеев: Действительно, в нашем районе ездовое собаководство не популяризируется, поэтому и не обобщается опыт. Но вот сейчас, в связи с усиленной пропагандой национальных культурных традиций, мы обратили свои взоры на каюров. Восьмого марта 1991 года состоится международная гонка на собачьих упряжках «Беренгия» по маршруту Эссо — Палана — Оссора — Тиличики — Каменское — Марково. В ней должны принять участие команды Камчатки, Чукотки, Италии, Финляндии, Аляски. («Беренгия» — по названию предприятия дирекции гонок). Проводиться они будут на длительные дистанции (протяженность 1900 километров). Финишировать предстоит в селе Марково (Чукотка) 30 марта 1991 года.

КОРР: Тулкубай Кама жанович, резонно заметить, что международным соревнованиям должны предшествовать состязания не сколько меньшего масштаба?

Т. К. Алькеев: Да, у нас сначала пройдут районные соревнования. Намечены они на декабрь — январь. Упряжки, занявшие первое второе места, примут участие в международных гонках. От спортомитета хотелось бы обратиться к коллективам колхозов, совхозов, предприятий, кооперативов оказать финансую помощь в проведении и подготовке гонок.

Соревнования проводятся по строго определенной трассе. Каюры проходят маршрут только за счет

своей упряжки и физической подготовки. Маршрут по трассе будет контролироваться судьями, имеющими радиостанции для оповещения и оказания экстренной помощи. В судейскую коллегию входят кинологи, опытные каюры из коренного населения, ветврач, представители властей.

не меньше одного года. Тип карт, конструкция снаряжения выбираются каюром. В случае, если упряжка плохо подогнана или травмирует собак, судейская бригада имеет право снять его с гонок. На всей дистанции упряженой управляет один и тот же каюр. Он обеспечивает надежную привязь собак на

рещается самостоятельное использование лекарства, инъекций, подавляющих проявление болезни или ранения у каюров и собак. Запрещается употребление любых лекарств, допингов, заставляющих человека или животных действовать выше их природных возможностей.

Все собаки на соревнования должны быть клинически здоровы. Перед стартом их осматривают вет врачи, уполномоченные оргкомитета. Заявленные на участие четвероногие, должны быть привиты от бешенства и чумы минимум за один месяц до соревнований, о чем указывается в ветеринарном свидетельстве, выданном по месту жительства.

КОРР: Участие в гонках такого класса — уже немалая награда. И все же хотелось бы знать, за какие места установлены призы и в каком размере?

Т. К. Алькеев: Оргкомитетом установлены призы за первое — пятое места, в зависимости от одинаковых возможностей. Варианты таковы: за первое место в районных состязаниях присуждаются 500 рублей, второе — 250, третье место — 150 рублей, четвертое и пятое — по 100 рублей.

Каюры, занявшие первое и второе места на районных соревнованиях, получают право на участие в гонках «Беренгия 91», при условии, что участников более десяти.

КОРР: Сколько этапов включает в себя маршрут?

Т. К. Алькеев: Маршрут состоит из 18 этапов, проходит через все райцентры Корякского автономного округа и заканчивается, как я уже говорил, в селе Марково (Чукотка). Этапы маршрута проходят, как днем, так и ночью. Кстати, трасса районных соревнований будет проходить так: Тиличики — Халино и обратно.

Беседу вели
Л. МЕЛЬНИКОВА.

АМТО, БЕРЕНГИЯ-91

К соревнованию не допускаются каюры, плохо владеющие техникой езды на упряжке, или не имеющие достаточной физической подготовки. Каюр обязан соблюдать технику безопасности при прохождении трассы и до начала соревнований оформить или иметь страховку от несчастного случая.

КОРР: Кто имеет право участвовать в гонках?

Т. К. Алькеев: В гонках может участвовать каждый, достигший восемнадцатилетнего возраста, имеющий медицинскую справку о состоянии здоровья. Каюр должен подать заявку в оргкомитет на участие в соревнованиях.

КОРР: Кто обеспечивает уход и кормление животных?

Т. К. Алькеев: Сам каюр или его помощник. Они же следят за тем, чтобы собаки не покусали людей, не нападали на другие упряжки. Каюр обязан гуманно обращаться и со своими, и с чужими собаками. В ином случае, судейская бригада отстраняет его от участия в соревнованиях.

КОРР: Интересно, какое количество четвероногих должно быть в упряжке?

Т. К. Алькеев: Не менее восьми и не более пятнадцати, а возраст собак —

стоянках, во время гонки и в населенных пунктах.

КОРР: В пути может случиться всякое: собака травмирована или устала, как быть каюру в таком случае?

Т. К. Алькеев: Их вытягают и подвозят на нартах к финишу, но результат засчитывается, если упряжка финиширует в полном составе.

КОРР: Путь гонщикам предстоит дальний и, конечно, они должны быть хорошо экипированы.

Т. К. Алькеев: Тут все продумано до мелочей. Нужны спальный мешок, топор, конечно, аптечка для индивидуального пользования, одна пара снего ступов с креплениями, различный вспомогательный материал, предусмотренный каюром, в том числе электрический фонарь, болты для каждой собаки, цепи для привязи животных, запас продуктов не менее килограмма на каждую собаку, на одни сутки еда для ездока.

КОРР: Тулкубай Кама жанович, должны ли каюры во время жеребьевки присутствовать на всех официальных встречах?

Т. К. Алькеев: Обязательно.

КОРР: Будет ли проводится антидопинговый контроль?

Т. К. Алькеев: Да. Зап